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نامعادله ی زیر را حل کنید و مجموعه جواب آن را به صورت بازه نمایش دهید.1

نامعادله زیر را حل کنید.2

تعداد ضربان قلب، پس از x  دقیقه کار سنگین بدنی، طبق رابطه ی  به دست میآید. در چه3

زمان هایی پس از یک کار سنگین بدنی، تعداد ضربان قلب از ۰ ۱ ۱  بیش تر است؟ آیا تمام جواب های به دست آمده قابل
قبول اند؟

یک جسم از بالای یک ساختمان که ۳ ۱  متر ارتفاع دارد، به هوا پرتاب می شود. اگر ارتفاع این جسم از سطح زمین در4
ثانیه ی t  از رابطه ی  محاسبه شود، در چه فاصله ی زمانی، ارتفاع توپ از سطح زمین بیش تر

از ۳ ۱  متر خواهد بود؟

< ۰x − ۳
− ۹x + ۲۰x۲

< ١۲x + ١
x + ۴

y = − ۳۰x + ۲۰۰
١۵

۸
x۲

h = −۵ + ١۸t + ١۳t۲

1



نامعادله روبه رو را حل کنید و جواب را به صورت بازه بنویسید.                        5

نامعادله ی  را حل کنید.6

اگر جواب نامعادلهٔ  برابر  باشد، c  و b  و a  را حساب کنید.7

به ازای چه محدوده از x  سهمی  پایین تر از سهمی  قرار ندارد؟8

به ازای چه محدوده از x  سهمی  بالاتر از خط  قرار ندارد؟9

به ازای چه محدوده از x  عبارت  بیشتر از  نیست؟10

≤ ۰
١۶ − x۲

− ۶x − ۷x۲

≤ ۰
− xx۳

− ۲x + ۲x۲

− + ax + b ⩾ ۰۲x
۲

{۲c − ١, ۳}

y = ۲ − ۷x + ۵x۲y = − ۵x۲

y = − ١١x + ۳۰x۲y = ۲x − ۶

۲x + ١
x + ١

+ ١
۴x

x − ۲
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به ازای چه محدوده از x  عبارت  کوچک  تر از  نیست؟11

یک نامعادله ی قدرمطلقی بنویسید که مجموعه جواب آن  باشد.12

یک نامعادله ی قدرمطلقی بنویسید که مجموعه جواب آن بازه ی  باشد.13

سپس آن  را روی محور نشان دهید.14 در هریک از نامعادله های زیر، مجموعه جواب را با نماد بازه به دست آورید

الف)                                                 ب) 

نامعادله قدرمطلقی بنویسید که حاصل آن بازه ی  باشد.15

نامعادله های زیر را حل کنید.16

الف)                         ب) 

۲x + ١
x − ۲

− ۶
۲x + ١

x

(−∞, ۳] ∪ [۶,+∞)

(١, ۹)

+ ١ <
∣

∣
∣
x

۳
∣

∣
∣

۲
۳

|۵ − ۲x| ≥ ١

[−١, ۵)

− ١١ |x| + ١۸ < ۰x۲> ۰/۰١
١

|x + ۲۰|
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نامعادله های زیر را حل کنید.17

الف)                         ب) 

هریک از نامعادله های زیر را به کمک یک نامعادله قدرمطلقی نمایش دهید.18
الف)                                                 ب) 

جواب نامعادله  را حساب کنید.19

حدود x  را حساب کنید.20

− ۷ |x| + ١۲ < ۰x۲> ۷
١

|x + ۳|

۷ < x < ١۳x < −۲ یا x > ١۴

|x + |x − ۲|| < ١۰

(الف ١ < |x − ۴| < ١١

(ب ۰ < |x + ١| < ۴
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2

3

از بین جواب های به دست آمده آن هایی که مثبت هستند قابل قبول اند. واضح است که جواب های صفر و منفی قابل
قبول نیستند.

x − ۳ = ۰ ⇒ x = ۳

− ۹x + ۲۰ = ۰ ⇒ (x − ۴)(x − ۵) = ۰ ⇒ {x۲ x = ۴
x = ۵

مجموعه جواب = (−∞, ۳) ∪ (۴, ۵)

< ١ ⇒ − ١ < ۰ ⇒ < ۰ ⇒ < ۰۲x + ١
x + ۴

۲x + ١
x + ۴

۲x + ١ − x − ۴
x + ۴

x − ۳
x + ۴

{ x − ۳ = ۰ ⇒ x = ۳
x + ۴ = ۰ ⇒ x = −۴

− ۳۰x + ۲۰۰ > ١١۰ ⇒ − ۳۰x + ۹۰ > ۰ ١۵ − ۲۴۰x + ۷۲۰ > ۰
١۵

۸
x۲

١۵

۸
x۲ →

×۸
x۲

١۵ − ۲۴۰x + ۷۲۰ = ۰ x = ١۲, x = ۴ ⇒ x < ۴ یا x > ١۲x۲ − →−−−
Δ=١۴۴۰۰
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جواب نامعادلهٔ درجه ۲  تنها می تواند یک نقطه باشد. بنابراین:7

باید سهمی اول را بزرگ تر یا مساوی سهمی دوم قرار دهیم. بنابراین:8

                        

h > ١۳ ⇒ − + ١۸t + ١۳ > ١۳ ⇒ −۵ + ١۸t > ۰۵۲ t۲

⇒ ۰,
⎛

⎝
⎜

١۸

۵

⎞

⎠
⎟

≤ ۰ ⇒ ≤ ۰ ⇒ −∞, −۴ ∪ −١, ۴ ∪ (۷,+∞)
١۶ − x۲

− ۶x − ۷x۲

(۴ − x)(۴ + x)

(x − ۷)(x + ١)

⎛

⎝
⎜

⎤

⎦
⎥

⎛

⎝
⎜

⎤

⎦
⎥

≤ ۰ ⇒ ≤ ۰, x = ۰, − ١ = ۰ ⇒ = ١ ⇒ x = ±١− xx۳

− ۲x + ۲x۲

x( − ١)x۲

− ۲x + ۲x۲
x۲ x۲

− ۲x + ۲ ⇒ Δ = ۴ − ۸ = −۴ xریشه ندارد
۲

مجموعه جواب نامعادله = (−∞, −١] ∪ [۰, ١]

۲c − ١ = ۳ ⇒ ۲c = ۴ ⇒ c = ۲

x = ۳ ⇒ x − ۳ = ۰ − ۶x + ۹ = ۰− →−−−−−−−
به توان می رسانیم۲

x۲

− + ١۲x − ١۸ = ۰ ⇒− →−
×(−۲)

۲x
۲

⎧

⎩⎨
a = ١۲

b = −١۸

۲ − ۷x + ۵ ≥ − ۵ ⇒ − ۷x + ١۰ ≥ ۰ ⇒ x ≥ ۵ یا x ≤ ۲x۲ x۲ x۲

مجموعه جواب = (−∞, ۲] ∪ [۵,+∞)
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باید ضابطه سهمی را کوچک تر یا مساوی خط قرار داد.9

 

باید عبارت اول کوچک تر یا مساوی عبارت دوم قرار دهیم.10

 

− ١١x + ۳۰ ≤ ۲x − ۶ ⇒ − ١۳x + ۳۶ ≤ ۰ ⇒ ۴ ≤ x ≤ ۹x۲ x۲

مجموعه جواب = [۴, ۹]

≤ + ١ ⇒ − − ١ ≤ ۰۲x + ١
x + ١

۴x

x − ۲
۲x + ١
x + ١

۴x

x − ۲

⇒ ≤ ۰
(۲x + ١)(x − ۲) − ۴x(x + ١) − (x + ١)(x − ۲)

(x + ١)(x − ۲)

⇒ ≤ ۰ ⇒ ≤ ۰۲ − ۴x + x − ۲ − ۴ − ۴x − + x + ۲x۲ x۲ x۲

− x − ۲x۲

−۳ − ۶xx۲

− x − ۲x۲

−۳ − ۶x = ۰ ⇒ −۳x(x + ۲) = ۰ ⇒ {x۲ x = ۰
x = −۲

− x − ۲ = ۰ ⇒ {x۲ x = −١
x = ۲

مجموعه جواب = (−∞, −۲] ∪ (−١, ۰] ∪ (۲,+∞)
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باید عبارت اول بزرگ تر یا مساوی عبارت دوم قرار دهیم.11

 

با توجه به این که  وسط فاصله  است، شکل مجموعه نقاطی است که فاصله شان از  بیش تر از  می باشد12

بنابراین  جواب است.

توجه: در حالت کلی، مجموعه  را می توان به صورت  نوشت.

با توجه به این که ۵  وسط بازه ی  است این بازه مجموعه نقاطی است که فاصله شان از ۵  کم تر از ۴  می باشد13
بنابراین  جواب است.

توجه: در حالت کلی بازه  را می ت وان به صورت  نوشت.
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مرکز بازه برابر ۲  و شعاع بازه برابر ۳  است، بنابراین داریم:15

در این حالت حاصل نامعادله  است.

≥ − ۶ ⇒ ≥ ⇒ ≥
۲x + ١
x − ۲

۲x + ١
x

۲x + ١
x − ۲

۲x + ١ − ۶x

x

۲x + ١
x − ۲

١ − ۴x

x

⇒ − ≥ ۰ ⇒ ≥ ۰۲x + ١
x − ۲

١ − ۴x

x

۲ + x − (١ − ۴x)(x − ۲)x۲

x(x − ۲)

⇒ ≥ ۰ ⇒ ≥ ۰ ⇒ ۶ − ۸x + ۲ = ۰۲ + x + ۴ − ۸x − x + ۲x۲ x۲

x(x − ۲)

۶ − ۸x + ۲x۲

x(x − ۲)
x۲

⇒ {
x = ١

x =
١
۳

− ۲x = ۰ ⇒ {x۲ x = ۰
x = ۲

مجموعه جواب = (−∞, ۰) ∪ [ , ١] ∪ (۲,+∞)
١
۳

۹
۲

[۳, ۶]
۹
۲

۳
۲

x − ≥
∣

∣
∣

۹
۲

∣

∣
∣

۳
۲

(−∞, a) ∪ (b,+∞)x − ≥
∣

∣
∣

b + a

۲
∣

∣
∣

b − a

۲

(١, ۹)

|x − ۵| < ۴

(a, b)x − <
∣

∣
∣

b + a

۲
∣

∣
∣

b − a

۲

−(الف < + ١ < − < < − −۵ < x < −١ ⇒ (−۵, −١)
۲
۳

x

۳
۲
۳

→
−١ ۵

۳
x

۳
١
۳

→
×۳

۵|(ب − ۲x| ≥ ١ ⇒
∣

∣
∣

۵ − ۲x ≥ ١ ⇒ −۲x ≥ − ۴ ⇒ x ≤ ۲
۵ − ۲x ≤ − ١ ⇒ −۲x ≤ − ۶ ⇒ x ≥ ۳

⇒ (−∞, ۲] ∪ [۳,+∞)

|x − ۲| < ۳ <− →−−−−−−−−
تعریف نشده باشد

x=۵ باید نامعادله در |x − ۲|

|x − ۵|

۳
|x − ۵|

[−١, ۵)
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(الف − ١١ |x| + ١۸ < ۰ − ١١ |x| + ١۸ < ۰ ⇒ ( |x| − ۹)( |x| − ۲) < ۰x۲ − →−−
=x۲ |x|۲

|x|
۲

⇒ ۲ < |x| < ۹ ⇒ ⇒ مجموعه جواب = (−۹, −۲) ∪ (۲, ۹)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

۲ < x < ۹
یا

−۹ < x < −۲

ب > |x + ۲۰| < ١۰۰ ⇒ −١۰۰ < x + ۲۰ < ١۰۰
⎞

⎠
⎟

١
|x + ۲۰|

١
١۰۰

− →−−−−−−
x≠−۲۰

معکوس می کنیم

−١۲۰ < x < ۸۰ ⇒ مجموعه جواب = (−١۲۰, ۸۰) − {−۲۰}−→
−۲۰

(الف − ۷ |x| + ١۲ < ۰ − ۷ |x| + ١۲ < ۰ ⇒ ( |x| − ۴)( |x| − ۳) < ۰x
۲

− →−−
=x۲ |x|۲

|x|
۲

⇒ ۳ < |x| < ۴ ⇒ ⇒ مجموعه جواب = (−۴, −۳) ∪ (۳, ۴)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

−۴ < x < −۳
یا

۳ < x < ۴

(ب > ۷ |x + ۳| < ⇒ − < x + ۳ < − < x < −
١

|x + ۳|
− →−−−−−−

x≠−۳

معکوس می کنیم ١
۷

١
۷

١
۷

→
−۳ ۲۲

۷
۲۰
۷

مجموعه جواب = (− , − ) − {−۳}
۲۲
۷

۲۰
۷

a < x < b ⇒ x − <
∣

∣
∣

a + b

۲
∣

∣
∣

b − a

۲

x < a یا x > b ⇒ x − >
∣

∣
∣

a + b

۲
∣

∣
∣

b − a

۲

الف ۷ < x < ١۳ ⇒ x − < ⇒ x − ١۰ < ۳
⎞

⎠
⎟

∣

∣

∣
∣

۷ + ١۳

۲

∣

∣

∣
∣

١۳ − ۷

۲
∣
∣

∣
∣

ب x < −۲ یا x > ١۴ ⇒ x − > ⇒ |x − ۶| > ۸
⎞

⎠
⎟

∣

∣

∣
∣

−۲ + ١۴

۲

∣

∣

∣
∣

١۴ − (−۲)

۲

x ≥ ۲ ⇒ |x + x − ۲| < ١۰ ⇒ |۲x − ۲| < ١۰ ⇒ −١۰ < ۲x − ۲ < ١۰ −۸ < ۲x < ١۲→
+۲

−۴ < x < ۶ ۲ ≤ x < ۶ (١)→
÷۲

− →−−−−−−−−−
x ≥ ۲ اشتراک با شرط

x < ۲ ⇒ |x − x + ۲| < ١۰ ⇒ ۲ < ١۰ x < ۲ (۲)− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−
همواره درست بنابراین کل بازه جواب است

(−∞, ۶)− →−−
(١)∪(۲)
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الف ١ < |x − ۴| < ١١ ⇒
⎞

⎠

⎧

⎩⎨
|x − ۴| < ١١ ⇒ −١١ < x − ۴ < ١١ ⇒ −۷ < x < ١۵ (١)

|x − ۴| > ١ ⇒ x − ۴ > ١ یا x − ۴ < −١ ⇒ x > ۵ یا x < ۳ (۲)

,۷−)مجموعه جواب ۳) ∪ (۵, ١۵)− →−−
(١)∩(۲)

(ب ۰ < |x + ١| < ۴ ⇒ { |x + ١| < ۴ ⇒ −۴ < x + ١ < ۴ ⇒ −۵ < x < ۳ (١)

|x + ١| > ۰ ⇒ x ≠ −١ (۲)

مجموعه جواب = (−۵, ۳) − {−١}− →−−
(١)∩(۲)
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